Музыкальная гостиная, как форма классной и внеклассной работы, развития и укрепления межпредметных связей 
в музыкально-хоровой студии Дома детского творчества

«Музыкальная гостиная», как мероприятие, появилось в музыкально-хоровой студии Дома детского творчества Московского района г.Нижнего Новгорода много лет назад. 

Гостиная – также одна из форм культурно-досугового общения. Мотивом для проведения гостиной могут стать встреча с интересными людьми, вечер-воспоминание об известных музыкантах с просмотром или прослушиванием фрагментов их произведений в исполнении гостей или участников гостиной. 

Музыкальная гостиная – форма внеклассной работы, которая позволяет преподавателю музыки, используется метод погружения в конкретную историческую эпоху. Такая форма работы помогает подвести итог изучения какого-либо музыкального стиля в практической совместной деятельности учащихся и преподавателей. Участие в «Музыкальных гостиных» позволяет ребенку познакомиться с новыми знаниями в ходе преобразовательной практической исполнительской деятельности. Кроме того, сценарии «Музыкальных гостиных» синтезируют в себе не только различные специальности МХС, но и виды искусства – литературу, поэзию, музыку, театр.

Цели и задачи «Музыкальных гостиных».
1. Познавательные:  

· познакомить учащихся с творчеством композиторов, фрагментами их биографии;

· способствовать приобретению учащимися новых знаний, умений и навыков; 
· активизировать познавательные способности учащихся;

· погрузить учащихся в атмосферу исторической эпохи определенного времени;

· продолжать знакомство учащихся с понятием «синтез искусств», показать взаимосвязь литературы, театра и музыки;

· продолжать знакомить детей с традициями проведения вечеров «Музыкальная гостиная»;

· приобщить детей к высокохудожественному репертуару классической музыки;
· закрепить изученный материал в форме музыкально-литературной композиции.

2. Развивающие:    
· развивать и укреплять межпредметные связи (музыкальный инструмент- музыкальная литература –- вокал – аккомпанемент – ансамбль и др.);

· развивать любознательность и кругозор ребенка;

· развивать эмоциональную сферу ребенка;

· развивать коммуникативные способности учащихся;

· развивать у детей чувства уверенности и исполнительского мастерства.

3. Воспитательные: 

· формировать духовную культуру и нравственность ребенка;

· приобщать к отечественным и мировым культурным ценностям;

· формировать высокие эстетические нормы в отношениях между
людьми;

· воспитать интерес и любовь к музыкальному искусству;

· развивать художественный вкус;

· воспитывать у детей чувства эмпатии, сопереживания. 

И, конечно, одна из главных задач педагога в организации вечеров «Музыкальная гостиная» - формирование уровня межличностных отношений в детском коллективе. 

О методах и приемах.
В гостиных принимают участие дети средних и старших классов независимо от года обучения. Для более эффективного достижения результата обучения во внеклассной работе, используются активные методы обучения, обучение деятельностью. 
Активные методы обучения предполагают использование такой системы методов, которая направлена главным образом не на изложение педагогом готовых знаний и их воспроизведение, а на самостоятельное овладение учащимися знаний в процессе активной познавательной деятельности. Так, например, Л.С. Выготский сформулировал закон, который говорит, что активное обучение влечет за собой развитие, так как личность развивается в процессе деятельности. 
Активные методы обучения направлены на привлечение учащихся к самостоятельной познавательной деятельности, способны вызвать личностный интерес к решению каких-либо познавательных задач, а также возможность применения учащимися полученных знаний. Особенностью активных методов является и то, что в усвоении знаний, умений, навыков участвуют все психические процессы (речь, память, воображение и т.д.). 
«Музыкальная гостиная» - это такая форма работы с детьми, которая позволяет в полной мере реализовать на практике активные методы обучения. Опыт проведения гостиных свидетельствует о том, что дети запоминают содержание вечеров лучше, и помнят дольше, чем материалы обычных учебных уроков, этому помогает практическая исполнительская деятельность учащихся. Еще один метод - метод оптимизации деятельности коллектива – в полной мере реализуется в совместной практической деятельности учащихся и педагога при работе с материалом «Музыкальных гостиных». 

Кроме того, на вечерах происходит своего рода путешествие в какую-либо историческую эпоху (метод погружения), используются так называемые методики погружения в историческую эпоху, в историю музыкального искусства. В меньшей мере педагоги музыкально-хоровой студии ДДТ опираются на специализированные методы исторической психологии, такие, как метод исторической реконструкции, который базируется на способности погружения, "вчувствования", проникновения во внутреннюю жизнь людей прошлого. Однако из практики преподавания можно отметить, что использование метода погружения заметно активизирует познавательный интерес учащихся. У ребят благодаря "погружению" создается целостная картина какого-либо этапа, эпохи или периода в развитии музыкального искусства. Учащиеся получают эмоциональное удовольствие от музыкальных вечеров «Музыкальных гостиных». Они начинают активнее участвовать в различных формах работы на уроках и мероприятиях внеклассной работы, привлекать дополнительную литературу и источники, демонстрируют явное желание усовершенствовать свои знания.

«Музыкальная гостиная» готовятся и проводятся в свободное от уроков время. В сценариях используется как материал уроков, так и дополнительный музыкально-литературный материал. Подготовка музыкальных номеров проходит на индивидуальных занятиях по учебному плану и проводится педагогами музыкально-хоровой студии ДДТ, 
В начале учебного года планируется тема «Музыкальной гостиной», намечаются музыкальные номера. Стихотворные и прозаические тексты (литературный материал) должны максимально органично связывать музыкальные номера в сценарии, быть легко воспринимаемыми на слух, доступными, понятными и интересными детям. Желательно использовать в материалах гостиной любопытные факты из жизни композиторов и историй создания музыкальных произведений, а разговорный материал преподносить в виде сценок, диалогов, загадок, фрагментов сочинений детей и т.п. В работе над сценариями педагогу необходимо учитывать наличие логичных переходов от литературных фрагментов к музыкальным, использовать по возможности высокохудожественные литературные и музыкальные произведения. Немаловажным является и привлечение регионального компонента в содержание музыкально-литературных вечеров.
Исполнение детьми музыкальных произведений на «Музыкальной гостиной» является зачетом или контрольным уроком по индивидуальным предметам, после проведения вечера за исполнение учащимся выставляются оценки по этим предметам. Данный вид зачетного исполнения позволяет избавить детей от излишнего количества экзаменационных испытаний, упростить и облегчить процедуру зачетов и контрольных уроков, сделать подготовку и исполнение музыкального произведения мотивированно оправданным.

На вечер из цикла «Музыкальная гостиная» традиционно приглашаются гости – родители, учащиеся, педагоги, для этого можно попросить ребят сделать самостоятельно яркие пригласительные билеты. 
Перед выступлением необходимо просвети 1–2 общие репетиции. Они позволяют объединить разрозненные номера в единое целое, выявить слабые в исполнительском отношении номера, решить некоторые режиссерские задачи.
       Автором - составителем сценария, главным организатором, ведущим вечеров, традиционно является педагоги музыкальной студии.
