Тема мастер класса : 
"Модный кот"в стиле поп-арт.
Цели: 
1.Познакомить детей с новым стилем в изобразительном искусстве. 
2. Совершенствовать и развивать художественно-графические умения, навыки; азбуку цветоведения: умения работать всей палитрой красок. Развивать чувтсво цвета, эмоции.

3. Воспитывать познавательный, творческий, поисковый интерес к предмету.

Ход  занятия:
1. Организационный  момент;

2. Объявление  темы  мастер класса;

3. Знакомство  с  темой  :

Термин «поп-арт» впервые появился в прессе в статье английского критика Лоуренса Эллоуэя (1926—1990).  В 1966 году Эллоуэй открыто признавался: «Тогда я не вкладывал в это понятие тот смысл, который оно содержит сегодня. Я использовал это слово наравне с термином „поп-культура“, чтобы охарактеризовать продукты средств массовой информации, а не произведения искусства, для которых были использованы элементы этой „народной культуры“. В любом случае понятие вошло в употребление где-то между зимой 1954/55 годов и 1957 годом» .

Первые «попартовские» работы создали три художника, учившиеся в лондонском Королевском художественном колледже — Питер Блейк, Джо Тилсон и Ричард Смит.  Но первой работой, получившей статус иконы поп-арта, был коллаж Ричарда Гамильтона «Что делает наши сегодняшние дома такими разными, такими привлекательными?» (1956)

Поп-арт приходит на смену абстрактному экспрессионизму, ориентируясь на новую образность, создаваемую средствами массовой информации и рекламой.
4. Практическая работа.
Энди Уорхол прославился необычными принтами консервных банок в стиле поп-арт. Кроме них, он создал множество кошачьих принтов. Попробуй и ты!

Вам понадобится:

· Лист бумаги формата А4

· Карандаш НВ

· Гуашь разных оттенков

· Маркер чёрного цвета

· Кисточки разной толщены
· Для начала расположим лист бумаги горизонтально.  Далее  нарисуем нашего модного кота ( прорисовываем ему мордочку). Разделим его по форме на интересные узоры.
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· Теперь можно приступать к написанию нашего кота . Вначале проработаем фон, будем использовать цвет - охру, после приступаем к написанию самого кота, записывая узоры яркими и контрастными цветами – красным, синим, желтый с белилами, зелёный, голубой .

· В самом конце добавляем последний штрих- усы и обведём узоры чёрным маркером.
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5. Итог  мастер класса :
· Показ лучших работ и их анализ;

· Результативность работы на уроке всей группы;

· Обобщение, итог.

Мастер класс проводила: Ковалевская Анастасия Александровна (п.д.о. клуб «Полёт») 
